

# اخبار احمدیہ

رجسٹرڈ نمبر ایڈیٹر ڈاک سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت پاؤں میں درد کی وجہ سے ناساز ہے۔ احباب حضور کی محبت کا دعا جملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

لندن ۱۲ نومبر جوہری مہر احمد صاحب نے امام مسجد لندن بذلیعہ تار اطلاق دیتے ہیں۔ کہ مولوی مبارک احمد صاحب صاحب ساقی اور دیگر مبلغین بغایت انگلستان پہنچ گئے ہیں۔

الفضل ایڈیٹر اخبار احمدیہ لاہور

روزنامہ الفضل لاہور

تاریخ کا پتہ :- الفضل لاہور

میلینوں نمبر ۲۹۶۹

شعبہ چند سالانہ ۲۴ روپے

ششماہی ۳۰ روپے

سہ ماہی ۱۰ روپے

ماہوار ۲ روپے

یوم پختہ

۳۳ صفر المظفر ۱۳۴۲ھ

۲۶ نومبر ۱۹۵۲ء

جلد ۲۴

۳۱۱۳۱۳

۳۱۱۳۱۳

۳۱۱۳۱۳

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

محمد خاتم النبیین

انت الذی جمع المعاصین کلہما

انت الذی قد جاءہم بالاحیاء

انت الذی ترک الہد و دن بریکہ

وتخیر الہدی عن الحق باء

ترجمہ :- تو ہی ہے جس میں کل خوبیاں جمع ہیں۔ تو ہی مردوں کو زندہ کرنے کے لئے مبعوث ہوا ہے۔ تو ہی ہے جس نے آدم اور سکون کو اپنے اوپر حرام کر لیا۔ اور اپنی جان پر ظرا کو مقدم کر لیا۔

(دوسرا اٹھانڈ)

## حکومت نے ملک کی غذائی حالت کو بہتر بنانے کیلئے جو پیر کی دہائی کا مینا رہی ہیں

### پاکستان پارلیمنٹ میں غذائی صورت حال پر بحث

کراچی ۱۲ نومبر - پاکستان کے وزیر اعظم اور وزیر خوراک نے پارلیمنٹ کو یقین دلایا ہے کہ ملک کی غذائی حالت کو بہتر بنانے کے لئے ہر ممکن کوشش کی جا رہی ہے۔ آج صبح پارلیمنٹ کے اجلاس میں نصف سے زیادہ وقت ملک کی غذائی صورت حال پر بحث ہوئی تھی۔ یہ بحث ایک تحریک القوا کے سلسلے میں ہوئی جو سروسز شوکت حیات حمال اور میاں اختر الدین نے پیش کی۔ وزیر اعظم نے اس پر بحث کرنا منظور کر لیا۔ آپ نے بحث کا آغاز مقدم کرتے ہوئے فرمایا۔ گذشتہ دنوں غذائی قلت کے پیش نظر حکومت نے جو تدابیر اختیار کی ہیں۔ ان کے اچھے نتائج نکلتے ہیں۔ خریف کی فصل بہت عمدہ رہی ہے۔ اور دہائی کی فصل کے متعلق بھی ایسا ہی امکان ہے۔ آپ نے بتایا کہ حکومت مستقل طور پر ہر سال اناج کا ذخیرہ محفوظ رکھنے کے لئے ایک کمیٹی بنوا کر رہی ہے۔

اجلاس کل شام کے ساڑھے پانچ بجے تک ملتوی ہو گیا۔ اس سے پہلے ایوان میں غیر مستقیم ہندوستان کی مرکزی اسمبلی کے سابق سپیکر سر عبدالرحیم اور پاکستان دستور ساز اسمبلی کے مکن سید غلام محمیک نیرنگ کی یاد میں دو منٹ خاموشی اختیار کی گئی۔ صدر پارلیمنٹ - وزیر اعظم - میاں اختر الدین اور ایوان میں اپوزیشن کے لیڈر نے ہر دو اصحاب کی قومی خدمات کو سراہا۔

سر میٹر ۱۲ نومبر مقبولہ کشمیر کی نام نہاد دستور ساز اسمبلی نے ایک بل منظور کیا ہے جس کی دوسری ریاست کا رائٹنی سربراہ منظور کیا جائے گا۔ جبکہ اسمبلی کا پہلا اجلاس ۱۲ نومبر کو شروع ہو جائے گا۔

بحث کے دوران میں سردار شوکت حیات خان نے غذائی قلت کو حکومت کی بے تدبیری اور ناقص پالیسی کا نتیجہ قرار دیا۔ میاں اختر الدین نے اس کی تائید کرتے ہوئے کہا چونکہ گذشتہ سال فاصل گہیوں نہیں خرید گیا تھا۔ اس لئے کاشتکاروں نے اس کی کاشت ترک کر دی تھی۔ آپ نے موجودہ حالت کو بہتر بنانے کے لئے مناسب منصوبہ بندی اور زرعی آلات کو بہتر بنانے پر زور دیا۔ سر گلہو نے یہ اعتراض کیا کہ بیرونی ممالک سے ناقص غلہ خریدنا ہمارے وزیر خوراک پیرزادہ عبدالستار نے بحث کا جواب دیتے ہوئے بتایا کہ گذشتہ سال جو شدید خشک مالی پیدا ہوئی تھی۔ اس کی مثال کچھ پچاس برس میں نہیں ملتی۔ دہائیوں کا پانی آدھا بلکہ نصف ہو گیا جو پختا رہ گیا تھا۔ جس کی وجہ سے غیر متوقع طور پر ۱۰ لاکھ ٹن اناج کی کمی واقع ہو گئی۔ حکومت نے اس کمی کو دور کرنے کے لئے جو تدابیر اختیار کیں آپ نے ان کی تفصیل بھی بتائی اور اس عرض کا اظہار کیا کہ اب حالات پختا پختا پختا ہو گیا ہے اور آئندہ حالت اور بھی بہتر ہو جائے گی۔ تحریک القوا پر بحث کے بعد پارلیمنٹ کا اجلاس ختم ہو گیا۔

## پاکستانی بحری فوج کو ترقی دینے کیلئے قومی بحری بیڑہ قائم کیا جائیگا

کراچی ۱۲ نومبر حکومت پاکستان نے بحری فوج کو ترقی دینے کے لئے ایک قومی بحری بیڑہ قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ بھی فیصلہ کیا گیا ہے۔ اس بیڑے کی مدد کے لئے ساحلی مرکز بھی قائم کئے جائیں گے۔ قومی لوگوں کی غیر معمولی بہادری پر تحفے دیئے جاتے کا معاملہ بھی زیر غور ہے۔

تینوں اور وراثت کے قضیہ میں اکتس طرح عمل

پیرس ۱۲ نومبر - حکومت فرانس نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ ہفتوں میں جب اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی میں تیونس اور وراثت کا معاملہ پیش ہوگا تو فرانس یہ سوال نہیں اٹھائے گا کہ سیاسی کمیٹی کو ان معاملات پر بحث کرنا اختیار حاصل ہے یا نہیں۔

کراچی ۱۲ نومبر حکومت سندھ نے قومی طور پر تین اور نئے تعمیر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس کے لئے ۵۰ لاکھ روپیہ مخصوص کر دیا گیا ہے۔ دو سہ لاکھ روپیہ پر ہیڈ ورکس بھی تعمیر کئے جائیں گے۔ واضح رہے کہ ہندوں میں پانی کی کمی کی وجہ سے سندھ کی اڑھائی لاکھ ایکڑ زمین پر بہت برا اثر پڑا ہے۔ اس لئے قومی طور پر یہ فیصلہ کیا گیا ہے۔ امید ہے کہ یہ کام آئندہ سال جون تک ختم ہو جائے گا۔

امریکی جاپان کیلئے فوج بڑا جہاز فراہم کیا

ٹوکیو ۱۲ نومبر - جاپان اور امریکہ کے درمیان آج یہاں ادھار اور پیسے کے ایک سمجھوتے پر دستخط ہو گئے ہیں۔

سمجھوتہ کی دوسری جاپان کے دفاع کے لئے لڑنے کے لئے ۵۰ فوج بڑا جہاز اور ۱۸ چھوٹے جہاز فراہم کرے گا۔ چھوٹے جہازوں کی پہلی قسط جاپان پہنچ چکی ہے۔

## سرحدی علاقہ میں فائرنگ کے متعلق بھارت سے احتجاج

کراچی ۱۲ نومبر پارلیمانی وفد پر مملکت غیث الدین پٹان نے آج پارلیمنٹ میں بتایا کہ ۲۳ اکتوبر کو پنجاب کے سرحدی علاقہ میں ہندوستانی پولیس سے جو جھڑپ ہوئی تھی۔ اس کے متعلق حکومت پاکستان بھارت سے احتجاج کر چکی ہے۔ اور کوئی جواب موصول نہ ہونے پر اب یاد دہانی بھی کرنا ہی جا رہی ہے۔ اپنے بتایا کہ ہندوستانی پولیس پاکستانی علاقہ میں گھس آئی تھی۔ سرحدی علاقہ میں فائرنگ کا سلسلہ ۱۲ نومبر تک جاری رہا ہے۔

## سندھ میں اٹھارہ لاکھ روپیہ صرف سے تین مزید بند تعمیر کئے جائیں گے

کراچی ۱۲ نومبر حکومت سندھ نے قومی طور پر تین اور نئے تعمیر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس کے لئے ۵۰ لاکھ روپیہ مخصوص کر دیا گیا ہے۔ دو سہ لاکھ روپیہ پر ہیڈ ورکس بھی تعمیر کئے جائیں گے۔ واضح رہے کہ ہندوں میں پانی کی کمی کی وجہ سے سندھ کی اڑھائی لاکھ ایکڑ زمین پر بہت برا اثر پڑا ہے۔ اس لئے قومی طور پر یہ فیصلہ کیا گیا ہے۔ امید ہے کہ یہ کام آئندہ سال جون تک ختم ہو جائے گا۔

## روسی وفد کا اقوام متحدہ سے احتجاج

اتوار ۱۲ نومبر - کوریا میں عارضی صلح کی گفت و شنید میں روس کا جو وفد حصہ لے رہا ہے اس نے ایک جنگی قیدی کو پھانسی دیدیے کے خلاف احتجاج کیا ہے۔ اقوام متحدہ کے حلفوں کا کہنا ہے کہ اس قیدی کو پھانسی نہیں دی جائے گی۔ بلکہ اسے خود کشی کرنا چاہیے۔

# ملت واحدہ میں اکثریت اور اقلیت کا سوال اٹھانا بے معنی ہے

## میں ایسے لوگوں سے کہوں گا کہ کیا تم نے نفاق کے ذریعہ پاکستان حاصل کیا تھا؟ (گورکھی)

کشمیر لینے کیلئے اسی اتحاد و اتفاق اور اسی یکجہتی دیکھا گت کی ضرورت ہے جو قائد اعظم نے ہم میں پیدا کی تھی (نقار)

### پنجاب مسلم لیگ کی لائبرل کانفرنس میں سمائے مسلم لیگ کا قہر سے خطا ہے۔

#### جماعتی یا ایسی کے متعلق قرارداد

۱۸ نومبر کے اجلاس میں مسلم لیگ کی جماعتی یا ایسی کے متعلق ایک قرارداد منظور کی گئی ہے۔ کانفرنس کی طویل ترین اور اہم ترین قرارداد تھی۔ جسے صوبائی مسلم لیگ کے صدر میاں ممتاز محمد خان دو دن سے زائد پیش کیا۔ اس میں تعمیر وترقی اور مسلم لیگ کی تنظیم سے متعلق یہ امر واضح کیا گیا ہے کہ ہندو مسلم لیگ کی عام یا ایسی کو بنیادی نقطہ قرار دیا جائے تاکہ وہ عوام کی خوشحالی اور فلاح و بہبود کی زیادہ سے زیادہ ضمانت بن سکے۔ چنانچہ زراعت صنعت و حرفت تجارت ہجرت ہجرت کی آباد کاری اور عام اقتصادی بہتری سے متعلق اس میں نہایت زبردستی اصول اور ہدایات پیش کی گئیں۔ اس اجلاس میں مسلم لیگ کی تنظیم کے لیے اس میں پرچی رنجی ٹائی گئی کہ مسلم لیگ کا کنون کس کو قرار کا حاصل ہونا چاہیے اور وہ کون سے فیصلہ داری اوصاف ہیں۔ جن سے ہر سنگی کا مقصد ہونا ضروری ہے۔ چنانچہ اس میں مسلم لیگ کا کنون کے لیے ضروری قرارداد لیا گیا کہ وہ قرارداد تہصیب اور منافرت کے باغیوں اسلامی اتحاد کو تباہ کرنے سے بچائیں۔ اور اس کی جگہ اتحاد و اتفاق اور یکجہتی دیکھا گت کی نشاندہی کی۔ یہ نکتہ بہ چیزیں قومی اتحاد کے حق میں زبردستی کا دوسرا کھتی ہیں پھر مسلم لیگ کا کنون پر زور دیا گیا۔ کہ وہ قوم کو فرقرار اور ذہنی تنہائی کی بلاکت آفرینی سے بچانے کے لیے ذاتی اور سیاسی کردار کو اس طور پر چھائیں کہ وہ دوسروں کی رہنمائی کے لیے امرہ کا کام دے سکے۔ قرارداد کے اس حصہ کے اصل الفاظ یہ ہیں:-  
دو دیگر کانفرنس مسلم لیگ کا کنون کو ہدایت کرتی ہے۔ کہ وہ ایک آزاد و پھری کے ذریعہ مسرتیام دینے صاب اور فلاح کے تحت ہم قومی خدمات بخالنے اور اپنے اعمال و کردار میں اخلاقی قدر کو اوجا کر کے کے لیے مسرتیام کی ذمہ داری قبول کریں  
ذاتی میں نظم و ضبط پیدا کرنا طیب خاطر حکومت کا ناقص بنانا قابل خود اعتمادی کے ساتھ مشکلات کا مقابلہ کرنا اور سب سے بڑھ کر کردار کے اعتبار سے وہ مبادی حاصل کرنا جن کی بدولت تریہ نفس پرست نہیں آجیے۔  
وہ اوصاف ہیں جن کا ہماری قوم میں

اس درجہ راسخ ہونا ضروری ہے کہ ان کا شمار جدت میں ہونے لگے۔ خواہ غلط بندی کی عادت ڈالو اور روزمرہ کی زندگی میں نظم و ضبط پیدا کرنے کا سوال ہو خواہ غنڈہ گردی کے خلاف عوام میں نفرت و حسد و منافرت کا جذبہ پیدا کرنے کا معاملہ ہو۔ خواہ فرنی دارا تعصب اور منافرت کے باغیوں اسلامی اتحاد کو تباہی سے بچانے کا موقع ہو یا قومی اتحاد کے دشمن یعنی فاشی اور طبقاتی رجحانات کے استیصال کی ہم ہر حال کو فی سبھی معاملہ کیوں زور پیش ہو۔  
مسلم لیگ کا کنون کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنے عمل سے لوگوں کی رہنمائی کریں۔ اور اپنے سیاسی اور ذاتی کردار کو اس درجہ نشانی بنائیں کہ وہ دوسروں کے لئے امرہ حسنہ کا کام دے سکے۔

یہ قرارداد بھی تمام دیگر قراردادوں کی طرح با اتفاق رائے منظور کی گئی۔

#### نواب مشتاق احمد گورمانی

کانفرنس کے آخری اجلاس میں جس صدر عبدالرشید کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ پاکستان کے وزیر داخلہ آرمیل نواب مشتاق احمد گورمانی نے ایک تہائیت پر مبنی تقریر کی تقریر کے دوران میں آپ نے صوبائی تعصب اور فرقہ داریا ذہنیت کی مذمت کرتے ہوئے کہا۔ پاکستان کے دشمن ملک میں تشدد و افتراق پھیلانے میں مصروف ہیں۔ کہیں یہ سنیوں آگے۔ کہ صاحب فلاح صوبہ اور مرکز کے درمیان بڑے اختلاف ہیں۔ کبھی اکثریت اور اقلیت کی آواز بلند ہوتی ہے۔ حالانکہ ملت واحدہ میں اقلیت اور اکثریت کی تمیز پیدا ہی کیسے ہو سکتی ہے۔ یاد رکھو پاکستان کی اور تمہاری مثال ایک جسم واحد کی طرح ہے۔ جس کے مختلف اعضا ہیں۔ یہ اکثریت اور اقلیت کا سوال اٹھانے والوں سے پوچھنا ہوں۔ کیا تم نے نفاق کی بدولت پاکستان حاصل کیا تھا؟ کیا تمہیں پاکستان اس وجہ سے ملا تھا کہ تم پہلے سے بھی زیادہ

گروہوں میں بٹ گئے تھے۔ یاد رکھو پاکستان کا وجود تمہارے اتحاد کا ثمرہ ہے۔ نفاق کا اپنی۔ پاکستان کے قیام کا مقصد یہ تھا۔ کہ ہم میں سے ہر شخص اپنے سے آزادی کی رہنمائی کرے۔ اور جو تعین آزادی اپنے ساتھ لائی ہے۔ اس سے ہر ایک بہرہ ور ہو۔ اگر یہ صورت نہیں ہے۔ تو پھر یہ پاکستان بھی پاکستان نہیں ہے۔ اس کے قیام میں جو غرض مضمر تھی۔ وہ یہ تھی۔ کہ ہر شخص اپنے اپنے ماحول میں محکوم نہیں بلکہ محکوم ہے۔ اگر آپ پاکستان کو مضبوط کرنا چاہتے ہیں۔ تو آزادی کی بنیادوں کو مضبوط کریں۔ ہمارے لئے لازمی ہے کہ ہم پاکستان حاصل کرنے کے بعد یہاں جو نظام بھی ناسخ کریں۔ اس میں ہر شہری حصہ دار ہو۔ اور ہر ایک کے لئے محفوظ حقوق کی پوری ضمانت موجود ہو۔

نہ ہر ایک کے نام پر سیمپٹ ڈالوانے والوں کی حیلہ سازوں اور لیشہ دہانیوں کا ذکر کرتے ہوئے آرمیل نواب مشتاق احمد گورمانی نے کہا کہ ایک حقیقت ہے کہ پاکستان بنانے کی توفیق صرف ایک جماعت کو ملی اور وہ ہے مسلم لیگ۔ یہ نہیں تھا کہ اس وقت مسلم لیگ کے سوا اور کوئی جماعت نہیں تھی۔ جماعتیں اس وقت بھی تھیں اور ان میں سے اکثر اب بھی بقیارت ہیں لیکن فرق یہ ہے کہ اس وقت انہیں سانس نہ تھا تھا انہی جماعتوں کے پردے میں حصول پاکستان کی جدوجہد کے دوران میں سانس نہ تھا۔ آج اگر پاکستان بنانے والوں کو مشورہ دیتے ہیں کہ پاکستان کی آفریں کس طرح کی جائے۔ حالانکہ وہ انجینئر اور وہ معمار جنہوں نے پاکستان کا کل تعمیر کیا ہے وہ خود ہی بہتر جانتے ہیں کہ اس میں کس طرح پر آرائش ہونی چاہیے۔ میں ایسے لوگوں سے کہوں گا کہ آج جبکہ ہم نے پاکستان حاصل کر لیا ہے تمہیں مشورہ دیتے ہوں خود را بنیادوں کو ہلانے والا مشورہ دہو۔ طریق یہ ہے کہ آؤ اس جماعت میں شامل ہو جاؤ جس نے پاکستان حاصل کیا اور پھر اس کے مضبوط بناؤ۔  
اس ضمن میں دشمن کی چالوں سے آگاہ کرتے

ہوئے آپ نے فرمایا آج بھی دشمن پاکستان کے قیام اس کی مضبوطی اور استحکام کو بنظر سے دیکھ رہا ہے۔ اس کے ہتھیاروں اور حیلہ کاروں سے بوجھل رہا ہے۔ یاد رکھو پہلے ہی اس نے ملت کو تباہ کرنے کے لئے اس میں پھوٹ ڈالوائی تھی اور مسلمانوں کو قاتل اللہ اور قاتل الرسول کہاوا کہ نقصان پہنچا یا تھا۔ یہ ایک حقیقت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مسلمانوں کو بیرونی طاقتوں سے کبھی خطرہ نہیں ہوا۔ انہیں جب بھی نقصان پہنچا ہے یا بھی ظلمت اور پھوٹ سے نقصان پہنچا ہے۔ اگر آپ متحد ہیں تو کوئی بیرونی طاقت آپ کو نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ آپ نوروں کا نفلوں اور قرار دادوں سے خدمت نہیں کر سکتے قوم کی خدمت کا ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ آپ اپنے ہی اتحاد و طاقت پیدا کریں۔ دنیا میں اب ڈپلائی اور جنگ کے طریق بدل چکے ہیں۔ تو بے شک گو را باور و درہم یا دیگر ہم کا زمانہ ختم ہوا۔ دنیا اس سے بچنے کے نکل چکی ہے۔ رب حیرت انگیز جنگ کے چرچے ہیں کہ جس کے ذریعہ ہمارے دھارے کے بیٹری کی ملک یا قوم پر تباہی آجاتی ہے۔ ہمارے قومی خواہش جراثیم کا درجہ رکھتے ہیں۔ اگر گیاب ہونا چاہتے ہو تو عزم و تقویٰ اور قومی اتحاد کی طاقت سے ان جراثیم کو ہمیں ہلاک کر دو۔ یہ جراثیم با اعتمادی پیدا کرتے ہیں۔ اور کبھی پھوٹ ڈالوانے ہیں۔ ان جراثیم کی مدد سے دشمن تمہاری طاقت پر چڑھا مارے گا کویٹھا ہے۔ پس یہ وقت آپس کے مناقشات کا نہیں ہے۔ بلکہ اتحاد و اتفاق کا وقت ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ تنقید اور محاسبہ پھوٹ دو۔ تنقید کبھی اور محاسبہ کبھی لیکن حق کوئی اور ذریعہ شناخت کے ساتھ یعنی خالصتہ اصلاح کی نیت سے  
سر داوید عبدالرب نشتر  
وزیر صنعت و سر داوید عبدالرب نشتر نے  
آخری اجلاس میں صدارتی تقریر کرتے ہوئے اپنے اندر وہی سیرٹ اور جذبہ پیدا کرنے پر زور دیا جو  
(باقی صفحہ پر)

روزنامہ

الفضل

لاہور

مورخہ ۱۳ نومبر ۱۹۵۷ء

# علماء کو تخریبی عناصر سے الگ کر کے تعمیری کام کرنا چاہئے

پیش کر سکیں۔

انہوں میں سے کہ وہ لوگ جن کو علم کتاب و سنت کا دعویٰ ہے۔ اور جو علمائے اسلام کہلاتے ہیں۔ خود کچھ ایسی ذہنی پریشانی میں مبتلا ہیں۔ کہ بجائے اس کے کہ وہ اس بارے میں قوم کی صحیح رہنمائی کریں اور قوم کو گمراہی اور فریب داری کی بھول بھلیوں میں نہ گھسائے۔ ان کو کوشش میں لگے ہوئے ہیں۔ اور اس سے بھی زیادہ انہوں کو اس امر پر ہے کہ ان علمائے اسلام میں سے بعض نے اپنی لگام ایسے لوگوں کے ماتھے میں تروٹ دی ہے۔ جو شروع ہی سے پاکستان کے دشمن تھے۔ اور جن کے تخریبی عناصر ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں ہے۔

ہمارے ان علمائے اسلام کہلانے والوں کا یہی ذہنی انتشار اور غیر مستقل مزاجی ہے۔ جو قومی ارتقا کی گاڑی میں بے طرح دوڑے لگا دیے۔ اور جیسے اس کے ہمارے علماء عوام کو تخریب کے قوم میں سرگرم عمل رکھتے۔ انہیں ایسے فریب اور ناکامی میں مبتلا کر رہے ہیں۔ کہ جس سے عوام کی قوت عمل بھی بالکل ناپاک ہوئی جا رہی ہے۔ اور انہیں محض ذہنی عیاشی کا چیکسٹاں ہے۔ جس کا لازماً نتیجہ یہی ہوگا۔ کہ انقلاب زمانہ جسے خواہ مخواہ سے ہمیں بیدار کرنا ہے۔ آخر کار پھر اس کی آغوش میں مدہوش ہو کر پڑ رہیں گے۔ جب تک ہمارے علماء اس عظیم مقصد کو نہ سمجھیں۔ جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو نازل کیا ہے۔ اور جس کے لئے اس نے اسوہ رسول اللہؐ کو نمونہ ہمارے سامنے رکھا ہے۔ اور جب تک اس عظیم مقصد کے مطابق ہمارے عوام کی زندگیوں کو ڈھالنے کے لئے وہ کچھ جو ش سے کام نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ہماری قوم اقوام عالم میں کوئی قوم کہلانے کی مستحق نہیں سمجھی جاسکتی۔ اور نہ دنیا کی جنگ زرگری میں اپنے اصولوں کو کامیاب کر سکتی ہے۔

ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ کہ ہمارے بعض علماء نے باوجودیکہ وہ مسلم لیگ کے اصولوں کے حامی ہیں اور باوجودیکہ وہ جانتے ہیں۔ کہ ملک میں ایسے عناصر موجود ہیں۔ جنہوں نے پاکستان کی سنت و معاشرت کی بنیادیں ہی توڑ دی ہیں۔ اور انہی کوئی قابل قدر تبدیلی پیدا نہیں ہوئی۔ جو ان کو موجودہ سرگرمیوں اور انہیں اللہ سے پھر بھی ہمارے لئے بھونے کے لئے علماء ان تخریبی عناصر کی انتشار انگیز سرگرمیوں سے نہ صرف انہیں روکے ہیں۔ اور ان کو سخت ماتحت سے دبا ہے۔ بلکہ ان کی پھینک داری اور

پنجاب مسلم لیگ کا فرنس لائل پور میں الحاج خواجہ ناظم الدین پاکستان کے وزیر اعظم نے اپنی آنتہی تقریر میں مسلم لیگ کا رکنوں سے قوی کاموں میں پورے خلوص اور کھینچ سے حصہ لینے کی اپیل کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ

”گرہ بندی اور فرقہ داری سمولی باتوں پر جھگڑے اور اختلافات بے عملی کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ سرگرم عمل ہو کر آپس میں اتحاد و اتفاق پیدا کیجئے۔ اور نہ بھولے۔ کہ پاکستان کی موجودہ نسل ایک بہت بڑا تاریخی فرض سرانجام دے رہی ہے۔ ہم خوش قسمت ہیں کہ آج کل کی مادی دنیا میں اسلام کی اعلیٰ قدروں کا عملی نمونہ پیش کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے ہمیں ایک نادر موقع عطا کیا ہے۔ اگر ہم نے اپنے اس فرض کو کمال خوش اسلوبی اور پوری ذمہ داری کے ساتھ ادا کر دیا۔ تو پھر دنیا کی تاریخ میں ہمارا نام ہمیشہ زندہ رہے گا۔ لیکن اگر ہم نے اپنے فرض کی ادائیگی میں کوتاہی کرتی اور اس اہم کام کو سرانجام نہ دیا۔ جو اس زمانہ میں ہمارے سیرد کیا گیا ہے۔ تو پھر آنے والی نسلیں ہمیں کبھی معاف نہ کریں گی۔ وقت تقاضہ کرتا ہے۔ کہ ہم سے ہر ایک شخص اختلافات سے بالا ہو کر پاکستان کے استحکام و ترقی کے لئے تعمیری جدوجہد میں حصہ لے۔ اور اس اہم مشن کو کامیاب بنائے۔ جسے پورا کرنے میں مسلم لیگ مصروف عمل ہے“

ایک ملک کی ابتدائی زندگی میں اس کے وزیر اعظم کی یہ نصیحت واقعی آپ زور سے سمجھے جانے کے قابل ہے۔ اور چاہئے کہ ہر پاکستانی ان الفاظ کو اپنے دل پر نہ صرف نقش کرے۔ بلکہ اس کو نہایت کارآمد چیز سمجھے ہوئے اسے جامہ عمل پہنائے اور مستعد ہو جائے۔ دنیا میں کوئی قوم نہیں کہلا سکتی۔ جب تک اس کے کچھ ایسے اصول نہ ہوں۔ جن کو وہ جاودانی سمجھتی ہو۔ اور جن کو تمام دنیا میں پھیلانے کے لئے وہ بہترین مصروف نہ ہو۔ خدا کے فضل سے ایسے اصول معلوم کرنے کے لئے پاکستانی قوم کو درجائے کی ضرورت نہیں۔ اس کے پاس اللہ تعالیٰ کی کتاب اور خاتم النبیین سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت میں وہ جاودانی اصول موجود ہیں۔ جو اس کا مقصد حیات بن گئے ہیں۔ اور جیسا کہ خواجہ صاحب نے فرمایا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں نادر موقع عطا کیا ہے۔ کہ آج کل کی مادی دنیا میں ہم اسلام کی اعلیٰ قدروں کا عملی نمونہ

چمکدار تحریروں سے دھوکے میں آکر ان کی خطرناک سرگرمیوں میں دانستہ یا نادانستہ آکر کا رہنے ہوئے ہیں۔ مثال کے طور پر اترپردہ اور اور مودودیوں کو ہی لے لیجئے۔ کون نہیں جانتا کہ یہ دونوں گمراہ سر سے پاؤں تک پاکستان کے دشمن تھے۔ میں اور جب تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی قلب مامیت نہ ہوگی۔ دشمن رہیں گے۔ ان کی حالیہ سرگرمیاں ان کی پاکستانی زندگی کا لمحہ اس بات پر شاہد ناظر ہے کہ

وہی زخار ہے ڈھنگی جو پیسے بھری سواہی ہے کیا بہ درست نہیں ہے۔ کہ احراریوں اور مودودیوں نے اب تک سواہی تخریبی فوج بازی کے کوئی کام نہیں کیا۔ ہر طرح سے عوام کو بھگانا ان کا من لھانا منتقل چلا آیا ہے۔ اللہ دونوں میں اگر فرق ہے۔ تو صرف یہ ہے۔ کہ احراری ذرا زیادہ عمریاں ہو کر اور مودودی ذرا نڈھال لاس میں کہ میدان تخریب میں نکلے ہوئے ہیں۔ ورنہ تو وہی ذرا غور سے دیکھے گا۔ اس کو ہوا نظر آجائے گا۔ کہ یہ دونوں ایک ہی سانپ کے

دو منہ ہیں۔ مودودی اور تاج الدین انصاری عمل و خیال میں ایک ہی ہیں۔ صرف رنگ ذرا الگ الگ ہیں۔ ایک ذرا زیادہ سیاہی لے ہوئے تو ایک ذرا چمکدار ہے۔ دونوں نے اسلام کا ڈھونگ رچا ہوا ہے۔ ورنہ پاکستان میں انہیں سے فتنے اٹھتے ہیں۔ اور انشا اللہ انہیں کی طرف واپس ہوں گے۔ جب تک ہمارے علماء اسلام ان دونوں تخریبی گردوں سے اپنے آپ کو الگ نہ کریں گے۔ جب تک وہ ان کی پھینک داری اور مودودیوں اور پھینک داریوں کے فریب میں آئے رہیں گے۔ اس وقت تک نہ تو وہ اس عظیم الشان مقصد کے حصول میں کامیاب حاصل کر سکتے ہیں۔ جس کے لئے پاکستان بنایا گیا ہے۔ نہ وہ صحیح مسنون میں ان قومی عزائم کو تقویت دے سکتے ہیں۔ جو ایک مسلم قوم کے شان و شان ہیں۔ اور نہ اس مادی دنیا میں وہ اسلامی اقدار کو اجاگر کر سکتے ہیں۔ اللہ ان کا علم کتاب و سنت کسی کام نہیں آئے گا۔

## مودودی اپنے اصول کے مطابق اپنے تئیں ایک غیر مسلم اقلیت تسلیم کریں

ذیل میں ہم مودودیوں کے متعلق علمائے اسلام کے فتاویٰ درج کرتے ہیں۔ جن سے معلوم ہوگا کہ مودودی نے مسلمانوں سے بالکل ایک الگ امت اور الگ قوم ہیں۔ مودودیوں نے اپنی الگ پوزیشن خود اختیار کر رکھی ہے۔ وہ مسلمان قوم سے صرف اس لئے ملے رہتے ہیں۔ کہ الگ امت ہونے اور مسلمانوں سے ملے رہنے کا دوسرا خاندان اٹھاتے رہیں۔ مودودیوں کو اپنے اصول کے مطابق خود اپنے آپ کو الگ غیر مسلم اقلیت کا مقام قبول کر لینا چاہئے۔ حکومت ان کے حقوق متعین کر دے۔ ہم ذاتی طور پر مودودیوں کے اس اصول سے متفق نہیں۔ لیکن انہیں اپنا اصول دوسروں کو نمونہ کے لئے چاہیے کہ اپنے خود اس پر عمل کر کے دکھائیں۔

۱) ”خلاصہ یہ نکلا کہ لوازمات مجہودہ اور شرانگہ داخلہ پورا نہ کر سکنے کی حالت میں جب کوئی مسلمان جماعت اسلامی کا ممبر نہیں ہو سکتا۔ تو گویا بالفاظ دیگر وہ مسلمانوں کی جماعت سے خارج ہے۔ اس لئے کہ جماعت اسلامی کے معنی مسلمانوں کی جماعت کے علاوہ اور کیا ہو سکتے ہیں۔“ (جدید مسلمانان رام پور)

۲) ”اور مذکورہ والا نام نہایت خطرناک ہے۔ جن سے نہ صرف انشراق میں المسلمین کا اندیشہ ہے۔ بلکہ دنیا اسلام کی بربادی کا بھی سخت خطر ہے۔ یہ اصول مودودی صاحب اور ان کے اتباع کے ذہن حقیقت کی جڑوں پر کاہی ہوئی لگانے والے ہیں۔ اور ان کے ہوتے ہوئے دین اسلام کا مستقبل نہایت تاریک نظر آتا ہے۔“

آپ حضرات سے امید وار ہوں۔ کہ اس فتنہ سے مسلمانوں کو بچانے کے لئے سکوت اور غفلت اور چشم پوشی کو روکا نہ رکھیں۔ بلکہ حسب ارشاد

درختے کہ انکوں گرفت است پائے بہ نیردے شخصے بر آید ز جائے۔

پوری جدوجہد کام میں لائیے گے۔“ شیخ المذہب مولانا حسین احمد صاحب مدنی شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند و صدر جمعیتہ العلماء ہند)

۳) ”بالجملہ مودودی اور اس کی تحریک سے مسلمانوں کو دور و نفور رہنا لازم ہے۔ وہ اور اس کی تحریک مسلمانوں کے حق میں سخت خطرناک ہے۔ اس کی یہ تحریک کوئی نئی تحریک نہیں ہے۔ یہ وہی پرانی خارجیت ہے۔ جو نئے نئے روپ اختیار کر چکی۔ اور نئے نئے رنگ سے ظاہر ہو چکی۔“ (مولانا مصطفیٰ رضا خان صاحب بریلوی و مولانا سید افضل حسین صاحب مفتی دارالعلوم منظر الاسلام بریلی)

۴) ”ان تمام باتوں کا ظاہر قومی ہے۔ کہ مسلم کو اہلسنت سے خارج کرنے والی ہیں۔ اور لفظ تفریق میں المسلمین کی وجہ اور نئے نئے فرقہ پیدا کرنے کے لئے بنیادی ہیں۔ لیکن منظر تقویٰ نظر کیجئے۔ تو کفر تک پہنچانے والی ہیں۔ پس ایسی صورت میں تیافتہ پیدا کرنے والی نہیں۔ بلکہ فرقہ برائی میں داخل کرنے والی ہو سکتی ہیں۔“ (مولانا مفتی محمد منظر اللہ صاحب جامع مسجد فتح پوری دہلی)

۵) ”اور لفظ اس سے مسلمانوں میں باہم جھوٹ پیدا ہوتی ہے۔ اور ایک جدید فرقہ کی بنیاد پڑتی ہے۔ جو محمد صمد ضرار کا ہے۔ اسی جیسے محکم یہ جماعت بھی داخل ہے۔“ (مولانا ابوسلم محمد حنیظ احمد صاحب نیرہ مولانا مفتی لطیف اللہ صاحب علی گڑھی)

(باقی دیکھو صفحہ ۴)

# شذرات

## علامہ اقبال اور احراری

ڈاکٹر محمد اقبال مرحوم نے اپنے مشہور مقالہ (Islam and Ahmadiyya) میں لکھا ہے کہ ترکی کا موجودہ انقلاب آناٹاڈنار ہے کہ اگر امام ابن تیمیہ یا حضرت شاہ ولی اللہ صاحب اسے دیکھ پاتے تو ان کا دل بس باخ باخ ہو جاتا۔ لیکن آزاد کا نظریہ یہ ہے۔

”ترکی نے جس طرح رجب چہتری کی ہے۔ اور اپنی درخشندہ قومی روایات کے عظیم اثنان سراہے کو مغربی سامراجوں کی بھینٹ چڑھا کر اپنے آپ کو ہمیشہ کے لئے ان کا سیاسی داعی بنا لیا اور ہندو ہند کے مسلمانوں کو بہت بول اور بایوس کر دیا۔“

(آزاد، ۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

”آزاد“ بتاتے کہ نظریات میں یہ باہمی اختلاف کیوں ہے ؟

## اصول و عقیدہ سے آزاد پارٹی

شیخ حسام الدین صاحب نے لکھا ہے۔

”ہماری جماعت ایک منظم جماعت ہے ہم کو سمجھنے کے لئے ہمارے مفاد کو سمجھنے کے لئے ہماری تاریخ و مجموعہ شخص بھی ملک و ملت کو سمجھنا ضروری ہے۔“

چاہتا ہے۔ وہ ضرور ہمارا ساتھ دے گا۔ اور کسی جماعت کا ساتھ نہیں دے سکتا۔ بلکہ اگر دیانت ابھی رخصت نہیں ہوئی تو ہر وقت ہمارا ساتھ دینے پر مجبور ہوگا۔“

(آزاد، ۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

مولانا ظفر علی خاں فرماتے ہیں۔

”مجلس احرار دینا بصر میں سب سے پہلی مجلس ہے جس کا کوئی اصول و عقیدہ نہیں۔“ (زمیندار، ۲ جولائی ۱۹۵۷ء)

نیز لکھتے ہیں۔

”ہمارے خون کا قطرہ قطرہ مجلس احرار اسلام اور اس کے دعواء کی بے دردی اور لاپرواہی کی داستان ہے۔“ (زمیندار، ۱۳ جولائی ۱۹۵۷ء)

شیخ حسام الدین صاحب نے احرار میں بے اصول و بے عقیدہ مجلس کو قوم کی سرہندی کا موجب قرار دے کر ملک و ملت کی توہین کی ہے۔ اور مسلمانوں کے زخمی دلوں پر نمک پاشی کی ہے۔

جس ہندوؤں کے ہتھیاروں میں اسلامیہ ریلوے ہند سے مصائب کا شکار بنتی آ رہی ہے جس کو دہریہ جنگ

انسانیت اور جنگ اسلام ہے۔ اور جو آج سبھی بھارت کے اشراروں پر رقص کر رہی ہے۔ اس کا نام لیتے ہوئے احراریوں کو کچھ لا شرم آنی چاہئے۔

## تعصب کا بھوت

ہماری پاکستانی ٹیم نے کھڑکیچ میں ہندوستان کے مقابلہ پر جو شاندار کارنامی حاصل کیا ہے۔ اس نے ہندوستان کے عوامی تعلقات پر ایک خوشگوار اثر ڈالا ہے۔

لیکن اس کا دوسرا پہلو یہ بھی ہے کہ اہل کابینہ نے بھارت کے بعض اہم اہل علم کے سر پر تعصب کا بھوت مسلط کر دیا ہے۔ اور ٹیم کا وجود ہی ناقابل برداشت ہو رہا ہے۔

چنانچہ اخبارات میں یہ خبر آچکی ہے کہ چند دنوں ہوئے ہندو سماج کے لیڈر ڈاکٹر کھارے نے انہماں کی کہ وہ ناگیور میں ہونے والے بیچ پر ٹیکنگ کریں گے۔ اور حکومت سے احتجاج کریں گے کہ اس نے پاکستانی ٹیم کو ہمارے دل میں آنے کا پرمٹ کیوں دیا؟

ہمیں خوش ہے کہ بھارت نے ڈاکٹر کھارے کو گرفتار کر کے ایک فتنہ کا منہ بند کر دیا ہے۔ مگر ظاہر ہے جب دنیا کے ایک ایک چیمپریو بشیلا ”کھارے“ موجود ہوں وہاں صرف ایک گرفتاری سے کیا بن سکتا ہے؟

بس دقت کی رعب سے اہم ضرورت یہ ہے کہ تعصب کا بھوت جس کو نے ہے ہی سر نکالے۔ پوری قوم سے کھیل دیا جائے۔ نسلی اور مذہبی عقیدتیں دفن کر دی جائیں۔ اور دنیا کے تمام سیاسی مذہبی اور اقتصادی مسائل کا حل تلاش کر کے دقت و صعوبت حوصلہ اور اخلاق کے عالمگیر اصولوں کو کسی صورت میں بھی نظر انداز نہ کیا جائے۔

## مسلمان کی بے بسی

عرب لیگ نے پچھلے دنوں جرمنی سے پُر زور احتجاج کیا تھا۔ کہ اگر وہ اسرائیل کی نام نہاد حکومت کو تادان جنگ ادا کرے گا۔ تو عرب ممالک تعلقات منقطع کر لیں گے۔

تاہم اطلاع آئی ہے کہ جرمنی نے عرب لیگ کی آواز کو درخور اعتنا نہ سمجھتے ہوئے تادان کی ادائیگی کا آخری فیصلہ کر دیا ہے۔

مسلمان کی بے بسی کا اس سے درناک نظارہ اور کی ہوگا۔ کہ کبھی وہ دقت تھا کہ اس کے ایک لفظ سے دنیا کی حکومتوں پر لڑنے طاری ہو جاتا تھا۔ اور جس بیساعت آن پہنچتی ہے۔ کہ اس کی اجتماعی آوازیں کی طرت پھوٹے پھوٹے ملک میں کان دھرنے کے

لیتے رہیں ہیں۔ مسلمان اگر قومی حیثیت سے زندہ رہنا چاہتا ہے تو اس کی یہ صورت نہیں کہ وہ مغرب کی تقلید کریں۔ بلکہ اصل طریق صرف یہ ہے۔ کہ وہ ایمان اور اتحاد کی برہنہ عمیرتوں کو ہاتھ میں لے کر اٹھیں۔ اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کے قیام کے لئے سرمد حضرت کی بازی لگادیں۔

## اختلاف برائے اختلاف

پاکستان چونکہ نیا مینا معرض وجود میں آیا ہے اس لئے آزادی کے عملی تصورات تو تقریباً ہر ذہن میں موجود ہیں۔ مگر اسکے عملی تعلقات ہمیں کی صورت دیتے ہیں۔ اس کی طرت بہت کم فوہ ہے۔

مثلاً روس اور ہندو سر سے ممالک کے علاوہ باقی تمام ممالک دنیا میں حزب اختلاف کا کئی ترقیات اور رنہ عام کے کاموں میں کافی دخل ہوتا ہے۔ اور اس کی تعمیری تنقید کا اگر جوش سے استقبال کیا جاتا ہے۔

مگر ہمارے پاس تو قسمتی سے یہ عجیب صورت حال ہے کہ ملک کا ایک عنصر تو ایسا پیدا ہو چکا ہے۔ جو نہ صرف اشتراکیت کے سابق بورڈ لگا کر ہماری صفوں میں انتشار اور بے امنی پھیلا رہا ہے۔ اور دوسری طرت ملک کی اکثر یونیورسٹی پڑھنے والوں نے اختلاف برائے اختلاف کی پالیسی پر عمل کرنے کی ہم جارہی کر رکھی ہے۔

کیا ہی اچھا ہو کہ ہماری انٹرنیشنل اراڈناری سے سمجھتی ہیں کہ حزب اختلاف ہونے کی حیثیت سے ہی ملک و قوم کی صحیح خدمت سر انجام دے سکتی ہیں۔ تو ایسے فتنہ پرور عناصر کی پوری سرکوبی پر کمر بستہ ہو جائیں۔ جو حزب اختلاف کا نام رکھ کر خود نہیں کو عوام کی نگاہ میں مشکوک بنا رہے ہیں۔

اور سب سے ضروری بات یہ ہے کہ وہ اپنے بول لبوں کو برسر وقت احراریوں کو مستعد اور چوکس رکھنے کے لئے صرف یہی طریق کار کر سکتا ہے کہ عوام کے جذبات سے کھیلنا جائے۔ اور حکومت کے ہر کام ہر سیکیم اور پروگرام پر تنقیدی نشتہ چلا جائیں۔

## ناموس رسالت کے علمبردار احراری ہیں

### قائد اعظم نہیں

”آزاد نے مطالبہ کیا ہے کہ۔۔۔“ ”مرزا تمام علمائے کرام کے تعلقہ فتنہ کے مطابق مرتد اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ اس لئے مرزا یوں کو فوراً مسلم لیگ سے خارج کر کے اسلام و دین کا تبرت

دیں۔“ (۱۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

صبر رکھتا ہے۔

”انہیں یہ بات ہرگز ہرگز نہ بھولنی چاہئے کہ سوال ناموس محمد کا ہے۔ کرسیوں اور روزانوں کا نہیں۔

جسے مسلمان نظر انداز کریں۔“ (۱۵ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

احباب جاننے ہیں کہ مسلمانوں میں ایک مسلم لیگ اجلاس میں جب اس قسم کا دیوبندیوں مولوی عبدالحامد بدایونی نے پیش کرنا چاہا۔ تو حضرت قائد اعظم نے اس پر بحث کرنے کی اجازت تک نہ دی۔ اس پر احراری بولکھا اٹھے۔ اور انہوں نے نہایت کینکشی کا مظاہرہ کرتے ہوئے یہاں تک بھگ دیا کہ۔

”جب یہ قرارداد پیش ہوئی تو مسٹر جناح نے اس پر بحث کی اجازت نہ دی۔ یہی تقاریر نے میں مذہبی باتیں کس طرح کا مایاب ہو سکتی ہیں۔ وہاں تو ہر بات مسٹر جناح کے رحم پر ہے۔

یہی انہماں زمیندار لاہور نے لگا سا اس ڈکٹیٹر شپ کے خلاف احتجاج کیا۔ پرنسپر دلدار احمد صاحب نے اخباروں میں پورٹ کیا۔ خدا بول کی وہائی وہائی۔ ان کی بھی نہ سی گئی۔

کئی صاحب درد مسلمانوں نے بھی اخبارات میں ٹوٹ کھٹے۔ مگر کئی ممالک میں غریب تاؤوں کی کی پیش جاتی ہے۔ اس قرارداد کے فیصلے کرنے کے بعد

یہی جمہوریوں اور عہدہ داروں کو کھل چھٹی ٹی کہ وہ مزابتی فوازی کا ثبوت دیں۔ ہمیں تو اعتراض ہے کہ مسلمانان ہندی تائیدہ جماعت جو اپنے آپ کو کہہ رہی ہے۔ اس کو رسول کا پاس ہے یا نہیں یا صرف خدا رسول کے نام کا نعرہ مار کر ہی دوت حاصل کرنا ہے اور امر اور آواز کو بے اثر بنانا ہے

خواہ وہ رسول کی ہی آواز ہو۔“ (۱۶ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

گویا ناموس رسالت کے علمبردار گاندھی کے قدموں پر سجدہ دینے والے

والے اور اسے نبی تسلیم کرنے والے احراری تو ہیں مگر قاشد کسٹم نہیں

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ کفعلہ خود خرید کر لیں۔

# وفاتِ مسیح علیہ السلام کا انکشاف

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک زندہ ثبوت

(از فقیر احمد صاحب ماسٹر جامعہ المیشین روہ)

بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسلمانوں کے غلط عقائد کی اصلاح اور اسلام کو دوسرے زندہ عقائد کے لئے جو کارہائے نمایاں سر انجام دیئے ان میں سے ایک بہت بڑی خدمت مسلمانوں اور عیسائیوں کے اس غلط عقیدہ کی تردید کی تھی کہ مسیح علیہ السلام خارق عادت طور پر جب مدہ العصری ایک ایسے عرصہ سے آسمان پر زندہ موجود ہیں اور آخری زمانہ میں انہوں نے اقوام عالم کی اصلاح کیلئے دوبارہ آسمان سے نازل ہونا ہے۔

اس خطرناک عقیدہ کے نتیجے میں جہاں ایک طرف خدا تعالیٰ سے ازل وابد ہی جویم ہونے پر حرف آتا تھا وہاں دوسری طرف اس عقیدہ کے ماننے والے خود اپنے ہی مسلمات کی رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تک اور کبریا کی تہمتیں بھر پور پھینکتے۔ عیسائیوں نے اس کارگو کو یہ نامہ اٹھا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں نہ صرف حضرت مسیح علیہ السلام کی بے جا نصیبت ثابت کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کی بلکہ اس کے نتیجے میں ہزاروں مسلمان دینِ فطرت یعنی اسلام کو چھوڑ کر حلقہ ملکوتی حیثیت چھو گئے۔ اور ان کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مع سے توبہ کرنے والی زبانیں آپ کے خلاف آلامِ مضام بن گئیں۔ چنانچہ مشہور صحابی مصنف "المسیح فی الاسلام" کے مسطورہ لکھتا ہے۔

”دیکھو عزیز! (صلی اللہ علیہ وسلم) نے مسیح اور مسیح میں اتنا غلطی انسان کرتی ہے مسیح کیلئے اٹھل اور قرآن کو اسی دینا ہے کہ خرت میں یہ چہرہ ہے اور خدا سے اپنے پاس اٹھایا ہے اور یہ عام مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ مسیح اب آسمان میں زندہ ہے۔ پس اس سے ظاہر ہے کہ قرآن مسیح کو محمد پر اس امر میں بلکہ باہر قرار دیتا ہے۔“

عیسائیت کی شکست کا واحد طریق حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم و عدل کے بلند منصب پر نازل تھے۔ آپ نے مسلمانوں پر اس غلط عقیدہ کی دھماکت کرتے ہوئے پورے یقین اور وثوق سے عیاں کرتے ہوئے مسلمانوں کو مسیح بن مریم کا مردوں میں مثال کرنا ضروری ہے آپ فرماتے ہیں۔

”اے میرے دوستانو کچھ ضرورت نہیں کہ تم عیسائیوں سے ایسے ایسے جھگڑاؤں میں

ذکیا۔

### ایک زبردست پیشگوئی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہی مختلف تقریبوں میں دلائل دیا ہیں سے وفاتِ مسیح کو ثابت کرنے کے دکھا دیا۔ عیسائیوں اور مسلمانوں کے پاس اس حقیقت سے انکار کی کوئی حجت و دلیل موجود نہ تھی۔ اس کے باوجود عیسائیوں اور غلطی خوردہ مسلمانوں نے جانتے بوجھتے کے لئے بڑا دھم دھماکا کیا۔ لیکن نورِ صداقت کو مدغم کرنے کے لئے کسی کو جرأت نہ ہوئی۔ خدا تعالیٰ کے اہلِ ایمان کی عجیب شان ہے۔ وہ قوم کی مخالفت کے باوجود حق بات کہنے سے باز نہیں رہ سکتے۔ آپ نے ان تمام مخالفتوں کو بالاسے طاق رکھ کر نہایت تحریک سے یہ اعلان کیا۔

”مسیح موعود کا آسمان سے اترنا محض جھوٹا خیال ہے۔ یا وہ کھوٹی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جو رہ زندہ موجود ہیں وہ تمام مر رہیں گے اور کوئی ان میں سے جیسے ہم مریم کو آسمان سے اترتا نہیں دیکھے گا اور جہان کی اولاد جو باقی رہی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے کچھ کوئی آدمی جیسے ہم مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا اور جہان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی۔ وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ نماز صلیب کے علیہ کا بھی لڑ لڑا اور دنیا دوسرے رنگ میں آئی گھر مریم کا بیٹا ایک آسمان سے اترتا ہے۔ دانشمند کھدے اس عقیدہ سے بیزاریوں گے اور انگریزی صدی آج تک دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسائی کا انتظار کرنے والے کیسا مسلمان اور یا عیسائی سخت نا امید اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑیں گے۔“ (تذکرۃ الشہادین ص ۲۵)

ان مسطورہ باتوں سے یہ نتائج اخذ ہوتے ہیں۔ اول ایک وقت تک مسلمان اور عیسائی اس جھوٹے عقیدہ پر یقین کامل رکھیں گے۔ دوم۔ جب انہیں کوئی مسیح آسمان سے آنا دکھائی دے گا تو وہ اس غلط عقیدہ سے بیزاری کا اظہار کریں گے۔

تیس۔ تین صدیوں کے اندر اندو مسلمان اور عیسائی اس عقیدہ سے بگلی۔۔۔ بدظن اور نا امید ہو جائیں گے۔

چہارم۔ جب مسیح کا مردوں میں شمار ہونا ثابت ہو جائے گا تو اسی وقت عیسائی مذہب کا خاتمہ ہو جائے گا۔

### مسیح کوئی کا عظیم ان ظہور

آپ نے جب یہ حقیقت دیا کہ سامنے پیش کی اور مسلمانوں پر اچھی طرح واضح کر دیا کہ عقیدہ

نہ صرف انہیں مسلمانوں کے زمو میں شامل کر رہا ہے بلکہ اس عقیدہ کی وجہ سے لاکھوں مسلمان بھی اسلام سے برگشتہ ہو چکے ہیں۔ تو ظہار کے ایک کثیر طبقہ نے عوام کے جذبات کو بھیرا کرنا اور گلے چھڑا کر کہ صرف اس حقیقت سے انکار کیا گیا۔ بلکہ آپ کے خلاف کفر کے فتوے صادر کر کے بلکہ اس عقیدہ کے ماننے والوں کو اسلام کا دشمن دیکھ کر اسلام سے خارج مرتد اور صاحبِ اقل تک بھی قرار دیدیا۔ لیکن سچائی بہر حال تاب آنے والی اسی زبردست طاقت ہے جو عظیم دستم کی تاریک راتوں میں برقی طاقت کی طرح چمک کر اپنے وجود کی خبر دینے بغیر نہیں رہ سکتی۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ جب مسلمانوں پر اس غلط عقیدہ کی حقیقت اور نقصانات ظاہر ہونے شروع ہو گئے۔ اور ان کی آنکھیں آسمان کی طرف کھلی گئیں۔ لگاتار لگاتار پتھر آئیں۔ تو خدا تعالیٰ کے سچے مسیح کی بات کے پورا ہونے کا وقت آن پہنچا۔ اور وہی حالت جو اس پہلے مسیح کی آمد قادیانی کے منتظر تھے اور انہیں عقیدہ حیاتِ مسیح اور اس کی بعثت تازہ کے متعلق یقین کامل تھا۔ ان کی بے امیدیں اور یقین نا آمدی اور بدظنی میں تبدیل ہونے لگا۔ آج مسلمانوں کا ایک کثیر طبقہ یہ کہہ رہا ہے کہ حیاتِ دو دنیا کا مسطورہ روایات دین سے خارج اس کے اقرار اور انکار سے کوئی شخص کا فر قرار نہیں دیا جا سکتا۔ اپنے دل کو تسلی دے رہے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ہمارے مخالفین کے قلب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی پیش کردہ حقیقت سے اچھی طرح آگاہ ہو چکے ہیں اور ان کا ضمیر انہیں یہی مشورہ دے رہا ہے کہ حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کا فرمان بجا اور درست تھا۔

عقیدہ حیاتِ مسیح میں اذی عقیدہ نہیں جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ کس طرح ظہار اس عقیدہ کے منکر دائرہ اسلام سے خارج اور مرتد قرار دئے رہے تھے۔ لیکن آج حالات نے انہیں یہاں تک چھوڑ کر دیا ہے کہ یا تو وہ کھلے الفاظ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت میں اقرار کریں اور یا پھر انہیں یہ کہے بغیر جادہ نہیں کہ حیاتِ دو دنیا کا مسطورہ روایات و اسلامی مسطورہ نہیں بہر حال دونوں صورتوں میں کامیابی اور فتح کا سپہرہ کا سر صلیب اور نائب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سر پر ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ آج معتقدینِ حیاتِ مسیح اپنے عقیدہ عقائد سے تاب ہو کر آسمان سے نازل ہونے والے مسیح سے تعلق مایوس اور نا امید ہو چکے ہیں۔ کسی صداقت کو من و دین تسلیم کرنا اور پھر اس کا اعلان کرنا یہ صرف اہلِ ایمانِ عظیم اسلام اور ان کی مفلس جماعتوں کا کامیابہ ہے جو مشکلات و مصائب اور ناسامعہ حالات کے باوجود دگر حق سے باز نہیں رہتے اکثر ظہار ایسے ہیں کہ وہ درپودہ اس حقیقت کو تسلیم کر چکے ہیں۔ لیکن قوم کا دماغ انہیں حق کے واضح اعلان سے روک رہا ہے۔ (باقی)

# ایک درویش کا بیٹہ عداوتہ ہے

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ام)۔  
سعید احمد پسر مرزا احمد رمضان صاحب درویش مکنت نہ شہرہ کے ذبیحان خلیفہ راکوٹ عرصہ قریب دو ماہ سے عدم پتہ ہے۔ اس کی والدہ بہت پریشان ہے۔ اگر وہ جزویہ اعلان فرمے یا اگر کسی دوست کو اس کے متعلق علم ہو تو دفتر میں آکر اطلاع دے کر مومن کریں۔ درمزا بشیر احمد دفتر حفاظت مرکز راولپنڈی

## اعلان دفتر آبادی راولپنڈی

راولپنڈی میں صنعت و تجارت کے لیے جو صنعتوں (Light Industries) کے لیے مقرر ہیں۔ یہ صنعتیں ان احباب کو مقررہ پتے پر بھیجی جاسکتی ہیں جو اپنی قسم کی اندر مشین کا تجربہ رکھتے ہوں۔ نیز مناسب سرمایہ لگانے کی استطاعت رکھتے ہوں۔ اس لیے احباب اپنی درجہ امتیاز سے مکمل کو التعمین یہ تفصیل درج ہوں کہ کسی قسم کی صنعت کا تجربہ ہے۔ کتنا سرمایہ لگا سکتے ہیں۔ اور کتنے عرصہ کے اندر کارخانہ لگانا کام شروع کریں گے۔ اپنی جماعت کے پریذیڈنٹ اور جماعت کی تصدیق سے نواد دفتر میں آکر بھیجیں۔ قیمت اور دیگر تفصیل کے لیے خط لکھنا بہتر ہے۔ (دیکھو ڈیپارٹمنٹ آبادی راولپنڈی)

## تبلیغی یا کٹ بک کا نیا ایڈیشن

”تبلیغی یا کٹ بک“ کا پانچواں ایڈیشن جو گزشتہ سال میں شائع ہوا تھا عرصہ سے نایاب ہے۔ اب اس کا چھٹا ایڈیشن زیر طبع ہے۔ جو انشاء اللہ اگلے تین ماہوں تک شائع ہو جائے گا۔ اس لیے تمام علماء و مسلمانوں کو اس کتاب کی خدمت میں اجازت ہے کہ ان کے علم میں اگر کوئی ایسے اعتراضات یا مسائل ہوں جن کا یا کٹ بک میں شائع کیا گیا تھا ضروری ہو۔ یا نئے جو اصلاحات ہوں۔ یا تو براہ کرم جلد سے جلد خاکساروں سے مطلع فرمائیں تاکہ ان کو اس ایڈیشن میں مد نظر رکھا جاسکے۔ اس ضمن میں اگر کوئی اور مفید مشورہ ہو۔ تو احباب اس سے بھی مطلع فرمائیں۔ (ملک عبد الرحمن خادم علیہ السلام رحمات)

## تبلیغی رپورٹ فارم چھپ گئے ہیں

جن جماعتوں نے تبلیغی رپورٹ فارم طلب کئے تھے۔ ان میں بڑے ریسرواٹک بھیجا کے جا رہے ہیں۔ دوسری جماعتیں جن کے پاس رپورٹ فارم نہیں ڈالیں وہ جلد سے رپورٹ میں بھیج دیں۔ سہ ماہی کے جلد از جلد نفاذ ہونے سے مذکورہ رپورٹ فارم منگوانا لیں۔ سادہ سنی جماعت کی تبلیغی کا نفاذ ہی کی رپورٹ نفاذ ہونے میں عرصہ۔ (ناظر دعوت تبلیغ)

# ۳ نومبر تک وعدے سو فیصد نامی پورا کرنے اور اجماع کیلئے کیے جا رہے ہیں

## ہر جماعت اور اس کا ہر فرد اپنا وعدہ پورا کرے

ایسی جماعتوں کے نام شائع کر دیے جائیں گے اللہ تعالیٰ کی

۱) ”یاد رکھو! دیا دیکھو! تحریک جدیدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ یہ نفل خداوندی ہے۔ تحریک جدیدہ کی نیکی ان نیکوں میں سے ہے کہ جو لوگ اعلان سے سوا خدا میں قربانی کریں گے اور دعوہ اور کرتے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کو ان کی موت کے ہزاروں سال بعد بھی قواب مظاہرنا تارے گا۔ اس لیے کہ تحریک جدیدہ کے چندے سے دو کام کئے جا رہے ہیں۔ سب تبلیغ اسلام کے لیے مدد جاریہ کی ایک مستقل جماعت رکھتے ہیں۔ وہ لوگ جو تہذیب و تمدن کے لیے جائیں گے۔ وہ ہیں۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نبی کشف کو پورا کر سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دکھایا تھا جس میں پانچ ہزار فرج کا دیکھا گیا تھا۔ اس میں مبارک ہیں جو اس تحریک میں ہر وہ چیز چھوڑ کر بیٹھے ہیں۔ ان پانچ ہزار بیسیوں کا نام اب و اجرت سے تاریخ اسلام میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔“

۲) ”یاد رکھو! حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کی فتح کی بنیاد احمدیت اور احمدیت کے خلیفہ کی بنیاد محمد مصباح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو دوہرا زندہ کرنے کی بنیاد روز اول سے تحریک جدیدہ کے ذریعہ زور دی گئی ہے۔ ان پانچ ہزار بیسیوں کی قربانیاں آئندہ دنیا میں انقلاب پیدا کریں گی۔ آئندہ یہ تحریک دنیا کو فتح کرے گی۔ اور اس تحریک کے کیا نتائج دو ہزار ہونے سے سب بالوں کو اٹھایا جاتا ہے۔“

۳) ”ہمارا کام صرف اتنا ہے کہ اعلان سے محبت سے۔ انابت سے امانت کا کامل نمونہ دکھاتے ہوئے اللہ کی طرف تضرع اور اجتناب کے ساتھ ٹھکتے ہوئے قربانیاں کرتے جائیں۔ ہم اس کی رحمت اور فضل کے آمیدوار ہیں۔“

۴) ”اصل بات یہ ہے کہ قربانی کو ناجسک نہیں۔ ایمان کا نام شکل ہے۔ جس کے دل میں ایمان پیدا ہو جائے۔ اس

۵) ”اب وقت تہا رے لئے بہت نازک ہے۔ اس لیے بہت احتیاط کرو۔ اب تم ایسے مقام پر ہو کہ اس سے پیچھے قدم بٹانا ممالک کا موجب ہو گا۔ پس ”خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ“ لہتے ہوئے آگے قدم بڑھا لیتے چلے جاؤ۔ یہاں تک کہ موت تم کو خدا تعالیٰ کی گود میں ڈال دے۔“

۶) ”یاد رہے۔ کوئی عزم مردود ہو پانچ نہیں کرتا۔ مومن ایک ہی بات جانتا ہے۔ کہ وہ خدا کی راہ میں اپنی جان و مال خرچ کرے۔ اس دنیا سے گذر جائے۔ یہ لوگوں کو بھی بظریق اقتدار کا نام ہو گا۔“

۷) ”مومن کا قول اور عمل پورا ہو نا چاہئے۔ غیر مومن جو کہتا ہے۔ ضروری نہیں ہے پورا سچی کرے۔ لیکن مومن جو کچھ وعدہ کرتا ہے۔ جسے سچیدگی کے ساتھ پورا کرنا ہے۔“

۸) ”یاد رکھو۔ یہ اموال ہمیشہ نہیں رہیں گے اور یہ دنیا بھی ہمیشہ نہیں رہیں گی۔ کوئی انسان زندہ نہیں رہتا۔ ہم سچی اپنی زندگیاں گنہگاروں کے ہاتھ سے پاس جانے والے ہیں۔“

۹) ”یہ نیکیاں ہمارے ساتھ نہیں جائیں گی۔ ہمارے چندے اور ہماری قربانیاں ہمارے ساتھ جائیں گی۔“

۱۰) ”ہاں! دکھایا ہوا ہمارے کام نہیں آتا۔ جو وعدے اور اس میں خرچ کیا ہو گا۔ وہی ہمارے کام ہے گا۔ ایسے ہی اور دینی زندگی حاصل کرنے کے لئے آگے بڑھو۔“

۱۱) ”مومنوں اور اللہ تعالیٰ کے ارشاد اظہار جماعت کے عہدہ دار کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جن جماعتوں کے وعدے یہ حیثیت جماعت سونی صدی مرکز راولپنڈی میں ۳ نومبر تک اظہار ہو جائیں گے۔ ان کے نام دسمبر کے پہلے عشرہ میں ۳

## مشہرین جلسہ سالانہ نمبر میں اپنے

اشہارات کیلئے ابھی سے جگہ ریزرو کر دالیں۔ سوئے عدم گنجائش کے سبب جگہ نہ مل سکے گی۔ (دینچرا اشہارات)

۱) ”یاد رکھو! حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نمبرہ انور کے حضور پیش کئے جائینگے۔ سادہ انشاء اللہ تعالیٰ ان اشار میں بھی شائع کر دیے جائیں گے۔ سوئے بیرونی مالک کی جماعتوں کے کہ جن کا چندہ جلد سالانہ سونی صدی داخل ہو جائے گا۔ ان کے نام گزشتہ پیش کر کے بنوری گھنٹوں میں انشاء اللہ تعالیٰ شائع کر دیے جائیں گے۔ پورا جان اور بیرونی مالک کی جماعتیں تحریک جدیدہ کے بنے۔ عدے اس تفصیل قریب برس میں سونی صدی پر کرنے کی انتہائی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ قریب عطا فرمائے۔ آمین“

## جلسہ سالانہ کے موقع پر الفضل

کا خاص نمبر شائع ہو گا۔ سلسلہ کے اہل قلم احباب سے درخواست

حسب سابق اس دفعہ بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر الفضل کا ایک خاص نمبر شائع ہو گا۔ جس میں سلسلہ عالیہ حمیدیہ کے عقائد اس کی قومی و ملی حدیث اور مخالفین کی طرف سے چھوٹے پورے کٹا کے جو اب میں مسیوٹ مضامین شائع کئے جائینگے (انشاء اللہ) سلسلہ کے اہل قلم بزرگوں اور احباب سے درخواست ہے کہ وہ الفضل کی امانت کرتے ہوئے اس نمبر کیلئے مضامین تحریر فرمائیں۔ جلد مضامین ۳ نومبر تک دفتر میں پہنچ جانے چاہئیں۔ (احسان)

# حبِ اطہر احسن - اسقاطِ حمل کا مجرب علاج - فی تولد دیکھو روپیہ - مکمل خوراک گیارہ تولے چودہ روپے - حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

## منظوری عہدہ دارانِ جماعتنا احقریہ

منزج ذیل عہدہ دارانِ جماعت ہائے احمدیہ کی منظوری تاریخ ۱۳ مارچ ۱۹۵۳ء دی جاتی ہے۔  
احباب نوٹ سدرائیں۔ ناظر اسطرح صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریڈ۔

- کوٹ عبداللہ شاہ فارم
- نئی سرگودھا سندھ
- پرنڈیٹ - مرزا صالح علی صاحب
- سیکرٹری تعلیم و تربیت - حکیم حفیظ الرحمن صاحب
- سیکرٹری امور عامہ - مفتی محمد عبداللہ صاحب
- سیکرٹری بیت المال - محمد علی صاحب
- سیکرٹری تبلیغ و امام الصلوٰۃ - میاں عزیز دین صاحب
- کراچی
- سیکرٹری امور عامہ - چودھری محمد حسین صاحب
- حلقہ مارتن روڈ کراچی

- ۱) حیدرآباد سندھ
- سیکرٹری تعلیم و تربیت - ماسٹر فضل بخش صاحب
- ۲) ملتان شہر
- محاسب - بابا محمد سعید صاحب فیض
- ۳) دیپہ ونگ
- حلقہ نوشہرہ - فیروز پور ضلع نواب شاہ
- پرنڈیٹ - چودھری احمد خان صاحب
- سیکرٹری مال - چودھری محمد شفیع صاحب
- سیکرٹری تبلیغ - چودھری عطاء محمد صاحب
- سیکرٹری تعلیم و تربیت - " " " "
- ۴) گنڈاپارہ ضلع نواب شاہ سندھ
- سیکرٹری تبلیغ - ماسٹر محمد پریم صاحب جن مانڈر
- سیکرٹری تعلیم و تربیت - محمد اسماعیل صاحب

### ولادت

۱) تاریخ ۲۵/۱۱ بروز اتوار بوقت چار بجے ایشہ تعالٰی نے اپنے فضل و کرم سے خاکسار کو چوتھا فرزند عطا فرمایا۔ نوموذگان نام حفیظ اللہ خان تجویز کیا گیا ہے۔ احباب اس بچہ اور اس کے سابقین صحابیوں کی درازی عمر کے لئے تبرکات اور خادم دین بننے کی دعا فرمائیں۔

عبدالرحمن میسرغنی غز ڈیوہ غازی خان بوسٹ  
> رخسار دعا - سی حبیب الدین احمد  
صاحب غرض میں ماہ سے نیشن لائبریریوں کی اصلاح و ترقی کے لئے کوشش فرماتے ہوئے ہیں ان کی کامیابی کیلئے اور مراجعت بخیر کیلئے دعا فرمائیں۔  
محمد مجاہد قاضی صاحب کی اہلیہ صاحبہ اہل بوجہ بخیر کرنا میں بیاریں احباب کو رام ان کی محبت کا مدد دعا کیلئے درددل سے دعا فرمائیں۔  
قاضی رشید الدین واقف ننگل

- ۵) راولپور
- امین - کیپٹن صاحب دین صاحب ارجی۔ ایگرا پور
- سیکرٹری تبلیغ - مرزا بکت علی صاحب نوشہرہ چھاؤنی
- ۶) اڈاجک ٹیپ
- براستہ ڈچمہ ضلع لالپور
- پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب
- سیکرٹری مال - چوہدری نبی بخش صاحب
- سیکرٹری تبلیغ - چوہدری قائم الدین صاحب کانا کوٹا
- ۷) ڈھکی ضلع سیالکوٹ
- پرنڈیٹ - چودھری فیروز دین صاحب
- امین - " " " "
- سیکرٹری مال - چودھری غلام رسول صاحب
- ۸) نوشہرہ کے زبیاں ضلع سیالکوٹ
- پرنڈیٹ - شیخ عبدالغنی صاحب
- سیکرٹری دھابا - ماسٹر عبدالعزیز صاحب پشاور دھابا
- سیکرٹری مال - خرنجی غلام محمد الدین صاحب
- سیکرٹری امور عامہ - شیخ میر محمد صاحب
- سیکرٹری تبلیغ - شیخ عبدالغنی صاحب
- ۹) بہوڑ چک ۱۸ ڈیگھا خاص
- براستہ ڈھابا سنگھ ضلع شیخوپورہ
- پرنڈیٹ - چودھری کریم بخش صاحب
- چک ۹ شمالی پتیار
- ڈیگھا خاص براستہ جمبول - ضلع رگو دھابا
- پرنڈیٹ - چوہدری جہان خان صاحب
- سیکرٹری مال - چوہدری عبدالمجید صاحب
- سیکرٹری نشر و اشاعت - چوہدری عطاء اللہ صاحب
- سیکرٹری تبلیغ - موسوی مہر الدین صاحب

## حضرت مصلح موعود کا ارشاد

اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر نومن پر فرض ہے۔  
اس لئے آپ اپنے علاقے کے جن مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں ان کے پتے روانہ فرمائیے۔  
(پتے خوشخط ہوں) ہم ان کو مناسب رقم بھیج کر روانہ کریں گے۔  
عبداللہ دین سکندر آباد ونگ

۱۰) لاہور

پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب

۱۱) لاہور

پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب

۱۲) لاہور

پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب

۱۳) لاہور

پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب

۱۴) لاہور

پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب

۱۵) لاہور

پرنڈیٹ - چوہدری محمد یونس صاحب

مودودیت اپنے اصول کے مطابق اپنے تئیں ایک غیر مسلم اقلیت تسلیم کر لیں (بقیہ صفحہ ۱۰)

انہی سے اکثر دینی مشنریں بائیں خوارج و مستزاد کے منکسے ملتی جاتی ہیں۔ لہذا اس طرح کی تبلیغ بجا ہدایت کے خلاف ہے۔ اس طرح کے امور کی دعوت و تبلیغ پر مسلمانوں کو لیکھنا درست نہیں۔

یعنی امور خفا و مفید کو مقصدی اور بعض عقائد باطلہ خلاف اہلسنت و الجماعت اور سرکجا ضلالت میں۔

(مولانا مفتی عبدالقادر صاحب مولانا مفتی محمد عتیق صاحب)

(۷) "مودودی صاحب اور ان کی جماعت کا انداز فکر و نظریہ کچھ ایسا ہی ہے۔ جس سے لازم آتا ہے کہ اگر باپ جماعت اسلامی کے نزدیک بااستثناہ قبیل دوسرے مسلمان عموماً مسلمان نہیں رہے۔ بلکہ وہ مشرک قرار پاتے ہیں۔ پس ایسی جماعت جو کسی مباح اور امر مستحسن کو مشرک کہے۔ اور مسلمانوں کو مشرک قرار دے۔ وہ اہلسنت و الجماعت سے نہیں ہے۔ بلکہ وہ ایک بالکل نیا بدعتی فرقہ ہے۔ اس کا اندازہ تبلیغ غلط اور گمراہ کن ہے۔ اور تفریق میں المسلمین کا باعث ہے۔ اس جماعت میں جو لوگ کچھ شائع کیے جا رہے ہیں۔ اس سے جو شخص واقف طور پر متاثر ہو جائے گا۔ وہ وہابی غیر تقلد۔ مائل بخروج۔ مائل باعترال ہوگا۔ اس جماعت کے طرز فکر سے جمہور کی رائے کے مطابق مجھے اختلاف ہی نہیں۔ بلکہ مخالفت ہے۔"

مولوی حامد علی خاں صاحب مفسر مدرسہ عالیہ راجپور مدبر علمائے کرام راجپور

(۸) "اس جماعت کی کتابیں عوام کو بڑھتی چلی ہیں۔ اور اس جماعت میں داخل ہونا چاہیے۔ اس لئے مسلمانوں کو اس جماعت سے علیحدہ رہنا چاہیے۔" (محمد اعجاز علی امروہی۔ المودودی الحسن مدرس دارالعلوم دیوبند)

(۹) "وہ کسی مشرک اور معتد علیہ عالم کے شاگرد اور فیض یافتہ نہیں ہیں۔ اس لئے مسلمانوں کو اس تحریک سے علیحدہ رہنا چاہیے۔ اور ان سے میل جول ربط و اتکاد نہ رکھنا چاہیے۔ مولانا کفایت اللہ صاحب مفتی اعظم دہلی

(۱۰) ان کی زبان وطن سے بڑھے سے بڑھی نہیں چلی۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے لے کر اس وقت تک جتنے بڑے بڑے امام اسلام ہوئے ہیں۔ سب کو مورد الزام ٹھہرایا ہے۔ اس لئے امانیت کا پلو بہت کمزور ہے۔ عقائد کے سلسلے میں کسی جگہ خارجیت کی دعوت نہیں کی۔ کسی جگہ اعترال و توازن ہے۔ ان کا مسلک اہلسنت کے مسلک کے خلاف ہے۔ مسلمانوں پر کفر کا الزام تو یہاں وقت کی نمازیں پڑھیں۔ مگر دنیا اور آخرت میں نجات مشکل ہی نہیں۔ بلکہ ناممکن ہے۔ مسلمانوں کو اس تحریک میں سرگرم شریک نہیں ہونا چاہیے۔ ان کے لئے زہر نا آمل ہے۔ لوگوں کو اس میں شریک ہونے سے روکنا چاہیے۔ ورنہ گمراہ ہوں گے۔ بجائے فائدہ کے نقصان ہوگا۔ شرعاً اس تحریک میں حصہ لینا سرگرم جائز نہیں اس جماعت کے مقصد کی نشر و اشاعت جو شخص کرے۔ وہ بجائے فائدہ کے گناہ کا کام کرتا ہے۔ اگر کوئی مسجد کا امام مودودی صاحب کا خیال ہو۔ تو ایسے شخص کے پیچھے نماز کروہے۔" (سید شفیق الرحمن صاحب سرائے قلند بخش عالی کلال سہارنپور)

## صنعت اور تجارت کے متعلق مفید اطلاعات

پٹن کے تین کارخانے زیر تعمیر ہیں۔ جن میں سے ایک کارخانہ گذشتہ سال سے کام شروع کر دیا ہے۔

بقیہ دو کارخانوں کے آئندہ سال کے آخر تک مکمل ہوجانے کے بعد پاکستان میں پٹن کا ۱۵۰۰ تین سالانہ تیار ہونے لگے گا۔

جاپان سے صابون بنانے کی جدید مشینری درآمد کی جا رہی ہے۔

کراچی اور ڈھاکہ کے ٹیلیفون کے توسیعی منصوبہ کو عملی جامہ پہننے کے لئے مٹری جرمین کی ایک فرم سے ۹۰۰ ٹیلیفون کا سڈو سامان حاصل کیا گیا ہے۔

وزارت تجارت نے برآمد کا عام کھلا لائسنس شائع کر دیا ہے۔ اس لائسنس سے عام کھلا لائسنس مورخہ ۲۰ مارچ ۱۹۵۳ء سے متروک ہو گیا ہے۔

یٹرو کمیشن نے بجلی کے پلب بنانے کی دسی صنعت کے مطالبہ تحفظ کی مکمل تحقیقات کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ تحقیقات جلد ہی ہوں گی۔

اگر پٹن کے برآمد کنندہ نے کسی نئی برآمدی لائسنس پر مہاجر ٹیکس کی انتہائی رقم ادا کر دی ہے۔ تو اس کو آئندہ چھ ماہ کی مدت میں جاری کئے ہوئے کسی نئی لائسنس پر مزید ٹیکس نہ دینا ہوگا۔

پاکستان نے ستمبر ۱۹۵۲ء میں بحری راستہ سے بحی حساب پر ۹ کروڑ ۲ لاکھ روپے کا سامان درآمد اور ۴ کروڑ ۹ لاکھ روپے کا سامان برآمد کیا۔ اس طرح درآمد کی قیمت برآمد کے مقابلہ میں ۴ کروڑ ۳ لاکھ روپے زیادہ رہی۔

حال میں ترکی سے ایک جہاز ۹۰۰ ٹن کپھوں لے کر کراچی پہنچ گیا۔

تربیت و تہذیب کا عمل صانع ہوجاتے ہوں یا بچے فوت ہوجاتے ہوں فی شیشی ۲۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو احسان نور الدین جہاں بلڈنگ لاہور

# کاروائی پنجاب مسلم لیگ کا نفس لائل پور

بقیت صفحہ ۳۳

قائد اعظم نے قوم میں پیدا کی اور اس طرح دنیا کی تاریخ بدل کر رکھی۔ آپ نے کہا آج پانچ سال گذرے ہیں کئی سو سال گزر چکے ہیں مگر کشمیر کی قوموں کا توں ہے۔ دیباؤں کے پانی کا مسئلہ اسی طرح ٹھک رہا ہے۔ ان کے علاوہ بھی اور کئی محل طلب مسائل ہیں۔ جو آج تک طے نہیں ہو سکے ہیں آخر کیا وجہ ہے کہ وہ قوم جس نے سات سال کے عرصہ میں ہندوؤں کی ذہورت اکثریت اور فرافوقی سامراج کی مضبوط طاقتوں کو بیجا دکھا کر پاکستان جیسی مملکت قائم کی۔ آج پانچ سال گذرے ہیں پر بھی اسی نتیجے میں ہو چکی ہے کہ وہ مسائل جو زندگی اور موت کا درجہ رکھتے ہیں ناقابل حل نہیں ہو سکے ہیں۔ آپ نے کہا اس کی صرف اور صرف ایک وجہ ہے کہ ہم میں وہ پہلی سی سپرٹ اور جذبہ نہیں رہا۔ یہ سپرٹ اور جذبہ قائد اعظم کا پیدا کردہ تھا۔ میں یہ نہیں کہتا کہ یہ جذبہ مردہ ہو چکا ہے۔ جذبہ قوم میں موجود ہے لیکن بیدار حالات میں نہیں ہے صرف اسے جگانے کی ضرورت ہے دیر ہے تو صرف مسز بنگا نے کی درخت نازنغا سے معمولی کشمیری کی طرف عود کرنے ہوئے آپ نے پر جوش انداز میں کہا کشمیر تمہارا ہے۔ کوئی طاقت تمہیں اس سے ہمیشہ کے لئے محروم نہیں کر سکتی لیکن کشمیر لینے کے لئے پہلے اس کے اہل توں ہو۔ اہلیت پیدا کرنے کے لئے اسی سپرٹ اسی اتفاق اور اسی یکجہتی و یکجائگی کی ضرورت ہے جو قائد اعظم نے تم میں پیدا کیا تھا۔ اور جسے تم آج جھلا بیٹھے ہو۔ جس دن تم پھر اتحاد و اتفاق کی دولت سے مالا مال ہو گئے۔ اسی دن کشمیر کا مسئلہ بھی حل ہو جائے گا۔ اور ہندوؤں کے پانی کا مسئلہ بھی۔ لیکن اس صورت حال کا درلودار صرف ایک بات پر ہے۔ یعنی ہمدانی قوت پر اور طاقت ہونے کی پہلی شرط یہ ہے کہ ہم میں اتحاد اور اتفاق ہو۔ آپ نے مخالفت جماعتوں اور طقت میں پھوٹ ڈالنے والوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا پیسے متحد ہو کر اس دشمن سے پڑھا بیٹھے۔ جو دروازے پر کھڑا ہے۔ ایک سیلاب ہے جو اٹھ چلا آتا ہے اور اس انتظار میں ہے۔ کلب کچھ ہار کرے جائے۔ اس وقت تو اس کے مقابلے کے لئے تیار ہونے کی ضرورت ہے۔ یہ تیاری اسی طرح ہو سکتی ہے۔ کہ آپ اختلافات کو اصول جائیں۔ متحد و متفق ہو کر ایک جھنڈے تلے جن ہو جائیں۔ اگر آپ میں بنیان مرصوص کی یہ کیفیت پیدا ہو جائے تو بڑے سے بڑا دشمن بھی آپ کے

سامنے نہیں ٹھہر سکتا۔ آخر میں آپ نے اس امر کی طرف بھی توجہ دلائی کہ اس طوفان سے گھبرانے یا ہراساں ہونے کی ضرورت نہیں۔ آپ نے کہا میں تو خود طوفانوں اور سیلابوں کا تجربہ مقدم کرتا ہوں کیونکہ ان کے بغیر ہم میں زندگی اور توانائی پیدا نہیں ہو سکتی۔ سب سے اول چیز یہ ہے۔ اور جو ہمیں کبھی فراموش نہیں کرنی چاہیے۔ کہ پاکستان کا وجود برقرار ہے۔ اس کے وجود کو خطرے میں ڈالنا تمام عالم اسلام کو خطرے میں ڈالنے کے مترادف ہے۔ پاکستان بہت بڑی بڑی زمینیاں دینے کے بعد حاصل کیا گئے۔ اگر تم نے جمہوریت اور اختلافات کو خیر باد نہ کہا تو مشرقی پنجاب میں ہلاک ہونے والے لاکھوں مسلمانوں کی حویں قیامت کے دن تم سے پوچھیں گی کہ کیا تم نے اتنی غلطی فرمائی دے کر پاکستان اس لئے حاصل کیا تھا۔ کہ جلد ہی لڑائی کر کے ختم کر دو۔ نامہ نگار۔

## مشرقی وطنی کے دفاع کا مسئلہ زیر بحث آنے لگا۔

دشمن ۱۴ ستمبر۔ مقامی سیاسی حلقوں کو مطلع ہے کہ مشرق وسطیٰ کے دفاع کا مسئلہ جنرل جیگ بریا اعظم مسدود شدت نام کے نائب وزیر اعظم درمیں ارکان سربراہی کی ادیب ششگلی کی ذہنی بات چیت میں زیر بحث آنے لگا۔ یہ بھی توقع ہے کہ کئی ششگلی عربوں کے اس اجتماعی محفوظ اور مشرق وسطیٰ کی حفاظت کا مسئلہ بھی کھڑا کریں گے۔ جس کا فیصلہ اور مسئلہ کے حفاظتی معاہدے کے تحت کیا جا چکا ہے۔ ایک کہ وہ دروز اور اقتصاد مسائل اور دو ہمالیہ کے درمیان اقتصادی تعاون بڑھانے کی بابت بننا اور خیالات کریں گے۔ ایک اور مسئلہ جس کا قہرہ میں زیر بحث آئی کی توقع ہے۔ عربوں اور یورپوں کی مشترکہ اقتصادی کی فیصلوں پر عمل درآمد کے متعلق ہے۔ جو دشمن کا نفس میں بنیادی اصولوں کی میٹھی!

گراچی ۱۱ نومبر۔ پاکستان آئین ساز اسمبلی کی بنیادی اصولوں کی کمیٹی کا اجلاس جوہر نومبر کو منعقد ہو گیا تھا آج ساڑھے دو بجے صبح چھ شرٹوں پر اجلاس ساڑھے تین بجے جاری ہو گیا۔ اس وقت اپنی مختلف سب کمیٹیوں کی رپورٹوں کی روشنی میں رپورٹ کو آخری شکل دے رہی کمیٹی اپنی رپورٹ مکمل کرنے کے لئے چند اور اجلاس منعقد کر کے کمیٹی کی آخری رپورٹ خواہ نامہ ۱۱ دین ۲۲ نومبر کو آئین ساز اسمبلی پیش کریں گے۔ یہ خبر انیسویں سے سنجائی گیا کہ جنرل جیگ بریا نے اس وقت اسلام کے صحابہ میں سے سے

# اقوام متحدہ کا آئینہ سکرٹری جنرل کی ایشیائی کو بنایا جائے گا؟

جنرل جیگ بریا نے ایک اور تقریر میں کہا کہ آئینوں کا حاصل ہونے سے کہ بڑی طاقتوں کی موجودگی سے منکسر کے دور میں اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل کے عہدے کے لئے ڈیگول کے بعد کسی ایشیائی امیدوار پر ہی دوس اور ترقی یافتہ متفق ہو سکتی ہیں جن امیدواروں کی کامیابی کے امکانات۔ شن تصور رکھتے جاتے ہیں۔ ان میں جھارت کے سکرٹری جنرل اور لیٹان کے ڈاکٹر جارجس ملک بلیان کے جنرل دو مولود اور ان کے ڈاکٹر لفرانسے انتقام کے نام بھی شامل ہیں۔ اقوام متحدہ میں اور سکرٹری کے ساتھ کو ریا میں ملنے کو ملنے کے سلسلہ میں جھارت کی طاقت سے جو سلسلہ جنبانی کی گئی ہے۔ اس کے پیش نظر صغیر بن کا خیال ہے۔ کہ شائد روس سکرٹری جنرل کے نام کو مانے کرے۔ اگر انہوں نے اپنی تازگی کو منظور کر لیا۔ تو توقع ہے کہ جمہوری طاقتیں مخالفت نہیں کریں گی۔

## عرب ملک فلسطین کے متعلق یہ امر کر رہے ہیں

اقوام متحدہ ۱۲ نومبر۔ جنرل جیگ بریا نے ایک تقریر میں کہا کہ اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل کے لئے فلسطین اپنے کام میں نام رہا ہے۔ اس لئے وہ ملک ایک تازہ اور متبر کر رہے ہیں جس کے ذریعہ پانچ بڑوں سے مطالبہ کیا جائے گا۔ کہ ایک نیا اور نامزد کیا جائے۔ جو پورے ششم ماہ کے اجلاس کی دہائی آباد کاری، بحالی اور معاش کے اہل کار کے کام کرنے قرار دے کہ وہ میں جنرل جیگ بریا نے کہا کہ سات برس لگوں گا ایک کمیشن مقرر کیا جائے جو جنرل جیگ بریا کی تازہ اور ان کے مطالبہ کے فلسطین کا نامناسب اور سفارشی فیصلہ کرے۔ اجلاس کی جلد مرحمت اور انہیں معاوضہ دلائے میں آسانیاں پیدا کرے (اشارہ)

## بائیں درجن ہم کے پھٹنے سے ایک نئے یہ غائب ہو گیا

دشمن ۱۲ نومبر۔ امریکہ کے لائل پور میں انہوں نے ایک تقریر میں کہا کہ ہمیں ایک نئے اور نئے جرنیل کی ایک نئے جو یہ بالکل غائب ہو گیا۔ ایک نئی تاریخ کے ساتھ اس بات میں مشکل نکوت اختیار کر رہے ہیں۔ در انہوں نے کسی قسم کا تبصرہ کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ دیگر اطلاعات منظر میں کہ امریکہ کے پاس آرمی کے لئے ایک نئے درجن ہم تیار ہے۔ لیکن صدر ٹرومین کی رائے کے ہے۔ کہ جرنیل کا یہ نہ کہنے کی ذمہ داری ان کے بائیں سرور آکر ان اور جوڑی جائے۔ ایک اخبار میں کسی گنگامی شاعر کے حوالے سے یہ خبر شائع کی گئی ہے۔ کہ اینٹوں کے مقام پر ایک میل ریفن جزیرہ دھلکے کے بعد غائب ہو گیا۔ اگر یہ اس شاعر نے یہ نہیں کہا اور اخبار کو اپنے اعلان کیا ہے۔ کہ یہ دھاکہ جو اس نے دیکھا تھا قیامتاً امریکہ کے بائیں درجن کا جلا جریہ تھا۔ گواہ نے بتایا ہے کہ ہم نے تیس میل کے فاصلے سے اس دھاکہ کو دیکھا ہے۔ مدد میں چوڑے شعلے پانچ میل اوپر اٹھے۔ اور ہندوؤں میں بھی آسمان کی جانب ڈنگی۔ (اشارہ)

## اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مشرق وسطیٰ کے متعلق ہو گئے

اقوام متحدہ ۱۱ نومبر۔ اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مشرق وسطیٰ کے لئے اپنے عہدے سے استعفیٰ دے رہا ہے۔ مشرق وسطیٰ کے متعلق اس کے سب سے پہلے متعلق ہونے کا فیصلہ کر لیا تھا۔ لیکن کو دیا کے مسئلے کے باعث اس نے استعفا دے کر بدمنا مندی ظاہر کر دی تھی۔ جس وقت مشرق وسطیٰ نے اپنا استعفیٰ پیش کیا۔ اس وقت پانچوں بڑی طاقتوں کے دروازے حار رہ جنرل جیگ بریا میں موجود تھے۔ مشرق وسطیٰ کے اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل نے آئے ہیں۔

## برطانوی جہاز ساز کا ناول کا نام

لندن ۱۱ نومبر۔ شمالی ہلال کے بیٹے ڈیہا میں برطانوی جہاز سازی کے کارخانوں نے ۱۹۷۸-۷۹ کے لئے ۱۹۲۱ نئے جہاز تیار کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ جو اس کے مقابلے میں ۱۹۷۸-۷۹ میں ۱۵۰۰۰ نئے جہاز تیار کیے گئے۔ ان کا وزن ۹۴۰۹۵۱ کیلواں ہے۔ (اشارہ)

Handwritten notes and signatures, possibly related to the newspaper's operations or a specific article. Includes the name 'Rohini' and some illegible text.